

SUSCRICION.

En Madrid: Librerías de *Fuente de Paz*, frente á San Felipe el Real; *Villarica*, frente al buzón de Correos; y en la Redaccion. En las Provincias: en las *Administraciones de Correos y principales librerías.*

# El Hablador.

PRECIO.

Madrid: Un mes vs. 10  
Provincias, franco de porte: Un mes . . . 12  
Tres id. . . . . 36  
Seis id. . . . . 70  
La redaccion está en la calle de las Huertas número 9 cuarto principal.

ISABEL SEGUNDA.

CONSTITUCION DE 1837.

REINA GOBERNADORA.

MÁRTEZ 5 DE SETIEMBRE DE 1837.

## ALGARAVÍA.

No se oyen mas que quejas y lamentaciones: no se cuentan mas que desgracias, miserias, infortunios y calamidades. Todos estamos empeñados en recargar el cuadro de negros colores como si llevados de la última desesperacion, hubiéramos renunciado absolutamente á toda esperanza. Conviniendo todos en los mismos males, y conociendo el remedio, ninguno es el primero que se quiere aventurar á aplicarlo.

Que estamos muy mal, dice el periódico P: que esta situacion á que nos ha traído la falta de inteligencia de los gobernantes, es desesperada: que dejen sus puestos, que vengán otros, que caiga la pandilla. El periódico que así se explica, pertenece á una fraccion del partido liberal: á otra fraccion del mismo partido es á la que ataca.

Leemos el periódico M, y despues de hacer las mismas lamentaciones que el anterior, critica, muere, vilipendia á sus demas colegas, á las personas que representan el partido contrario: ninguna consideracion le detiene; ninguna indulgencia le temple.

Otro periódico, E por ejemplo, lo mismo: ellos son solos los buenos, los hombres del saber, los conocidos, los útiles: los demas, perjudiciales ó cuando menos ineficaces.

Pero con todo, esta guerra á muerte que se ha declarado el partido liberal, subdividido en casi tantas fracciones como individuos, pudiera terminarse segun todos coavienen CON LA UNION: esta es, sin embargo, la dificultad. Háse perdido la buena fé; ninguno confia en su adversario: ninguno tiende con lealtad la mano á su antagonista.

Es decir que nos entendemos y no nos entendemos: que quisieramos y no quisieramos; y que cegados por un mal entendido amor propio, no cedemos una cuarta de terreno por el bien comun.

Y en tanto ¿cuales son los resultados?

Los carlistas pudieran contestar con mas exactitud á esta pregunta que nosotros. Mientras aqui y áculia discutimos con la pluma quien debe mandar: si Juan está gastado, si Pedro es jóven, si Antonio es viejo, si este no es apto, si el otro carece de inteligencia; si este dosordeu lo promovió el partido H, y el de mas allá el partido B, los carlistas discuten con las armas sus derechos, se aprovechan del descuido de nuestros caudillos, cuando pendientes de una discusion política, se distraen de una operacion militar, talan, queman, siembran astutamente la semilla de las escisiones y pronunciamientos, y vienen luego a cojer el fruto de su astucia.

Tal es por desgracia el estado á que nos ha conducido la necia manía, de los que sin otro conocimiento ni otro saber, que la facilidad de concebir frases brillantes, se han encargado en *ilustrar* á los pueblos: esta augusta mision, nos convertirá á todos en *misioneros*, es decir, que los que escapemos tercera vez de la zarpa del lobo iremos á *predicar por el amor de Dios* á lejanas tierras otras doctrinas mas provechosas, *para sostener el INDIVIDUO*..... Y cuando habremos de ser cuerdos?... Si lo somos, la victoria es nuestra.

## SESION DE CORTES DE AYER.

Como no se susurraba por el público, que hubiese de tratarse en ella ningun negocio de los que atendidas nuestras circunstancias, reclama imperiosamente el estado de la Nacion, las galerías y tribunas estaban desiertas. Principió la sesion, pues, con la continuacion del arreglo del clero, y se pasó casi todo el tiempo en este asunto. Se suscitó una acalorada disputa entre el Sr. Sancho y el Sr. Martinez de Velasco. El primero dijo con mucha oportunidad, que sentia hablar en la discusion de esta ley, porque siendo de las mas importantes, estaba tratándose de ella con el mayor abandono, añadiendo, que no era el momento de discu-

tirla. Nosotros que somos de la misma opinion, no podemos menos de estrañar, que cuando las actuales Cortes han dado las pruebas mas evidentes de su cordura y patriotismo, pierdan el tiempo en tratar de un negocio tan espinoso, y que por mas de un motivo convenia reservarse para otra legislatura.

Las Cortes despues que elaron en sesion secreta, á la que asistieron tres individuos del Gabinete. Cada cual hace conjeturas; pero los que obstentan estar mas al corriente de las cosas reservadas, suponen que hubo de leerse en ella una memoria escrita por el señor San Miguel, sobre la guerra civil, la que en gran parte es ya conocida del público. Mucho alabamos el celo de S. E. pero en las circunstancias en que nos encontramos, lo que se necesita es que el Gobierno proponga á las Corte medidas eficaces y sumarias para acabar aquella.

En el *Patriota* de ayer tarde, leemos la suscita contestacion que da á las notas, con que la *España* de ayer glosa la carta del Sr. Mendizabal en contestacion al manifiesto del General Espartero. De ella copiamos el párrafo siguiente:

«El señor *Mendizabal* ha ofrecido combtir victoriosamente las acusaciones del señor *Conde*, y porque creemos que cumplirá su palabra, no entramos de lleno en ellas; pero si anticiparemos una muy laconica y decisiva respuesta á su cargo cardinal. Sin hacer mérito de los zapatos y borceguies que fueron remitidos á sus tropas, y cübenonos á los que realmente recibieron los agentes de la administracion militar desde 1.º de diciembre de 1836, á 28 de febrero de 1837 fueron, pares de zapatos 194.952, y 11.263 de borceguies, y de esto estamos tan seguros, que ofrecemos al señor *Conde de Luchana*, y á los editores de la *España* facilitar al ejército tanto calzado, como el señor *Conde* ó los mismos editores nos prebasen, que el ejército recibió de menos en el citado periodo.

«Estos sí que son HECHOS, Y NO PALABRAS.»

Segun escriben de Villarcayo, parece que los facciosos preparan otra expedición; piensan dejar las guarniciones encargadas a la gente inútil, como invalidos, combalientes &c., y han reunido gran número de bueyes, para sacar la artillería de Durango y atacar los fuertes. Estas noticias sin embargo, necesitan ser confirmadas por datos mas positivos; pero bueno será no descuidarse, y procurar evitar que la realicen.

—Ayer copiamos un parrafito del *Tiempo* periódico de Cádiz, relativo a la candidatura del señor Isturiz: olvidamos expresar que el *Defensor del Pueblo*, periódico tambien de Cádiz, se esplica en los mismos términos.

—Las cartas de Brihuega pintan el estado de ansiedad en que tienen a aquel pais la gavilla compuesta de 40 foragidos a las órdenes del cabecilla Bejar. Seris muy oportuno dedicar alguna partida de caballería en su persecucion, pues comienzan toda clase de tropelías en los indeseados pueblos.

—Ayer mañana se reunió el consejo de Ministros en la secretaría de Estado, y a las dos lo verificó en la de la Gobernación.

—Segun el *Patriota* de ayer tarde, el día 1.º del corriente se asegura que entraron 10 facciosos en el Burgo de Osma. Tambien parece que van concentrándose las facciones de la Mancha y de Toledo. En Chelva, se han incorporado el Royo de Nogueraelas con 20 hombres a los 40 que allí había. Todo esto indica que se prepara un movimiento acordado sobre el centro del Reino especialmente al tiempo de aproximarse las elecciones para Diputados a Cortes.

—En el *Eco del Comercio* se lee con referencia a una carta de Zaragoza fecha 2 del actual. "Parte de la división de Oran ha llegado ya a Daroca, y el Pretendiente parece que se retira al Campo de Bello. En esta capital donde halló suma simpatía la espresion del Sr. Seoane, ha sido muy sentida la herida que ha recibido en el duelo, un grito de indignación ha resonado contra sus perseguidores.

—Quinientos heridos facciosos entraron en Aliaga y doscientos en Villarcayo, procedentes de la accion de Herrera. Es de presumir, que habria algunos muertos mas que el cabecilla Quilez.

—De Laredo nos dicen con fecha 29 del anterior, que la faccion que bloqueaba a Castro, se ha marchado hacia dicha primera ciudad. Que han pasado la Ria por encima de Limpias, dirigiéndose hacia el valle de Uranga.

—El Escmo. Sr. capitán general de Castilla la Vieja D. Santiago Mendez Vigo, ha declarado por orden de 22 del próximo pasado agosto fecha en Larga a las provincias de Avila, Valladolid, Palencia Burgos y Soria en estado de Guerra.

—El 29 de agosto último, fueron pasados por las armas en Valladolid Gavino Anton e Isidoro Lopez, complicados en la causa de la desercion de Peñafiel.

—Hemos recibido el Boletín oficial de

la provincia de Alava, que contiene noticias detalladas acerca de los sucesos de Victoria, de los cuales ya tienen conocimiento nuestros lectores pues los principales hechos han sido referidos con exactitud. Ademas contiene las noticias que a continuación copiamos.

Carandoler el 29 estaba en Haro; se le reunió allí Zubaro que salió de esta para Labastida.

El 29 estaba en Alcorisa el batallón faccioso 1.º de Alava con un nombrado escuadrón.

En Galdacano se halla un batallón vizcaíno, única fuerza que hay en Vizcaya; y desde Tolosa a esta ciudad no se tropieza con un soldado carlista.

Ayer tarde circulaba la noticia de haberse oído fuego vivo en direccion de Labastida.

Gentes venidas de Guipúzcoa aseguraban que Jauregui había por fin avanzado su línea hacia Tolosa: no nos atrevemos a creerlo de puro deseado meses há.

ALCANCE.—En carta de Lapuebla fecha de esta mañana se asegura que la faccion al mando de Uranga, pasó ayer el vado de Tronco Negro con el designio de apoderarse de un convoy de víveres que narchaba desde Briones a Logroño. El general en jefe que estaba en Haro, salió inmediatamente al encuentro del enemigo, y a las tres de la tarde empezó a oírse un vivo fuego de fusilería y artillería hacia la parte de Montalvo. ignoramos el resultado.

#### NOTICIAS DE NAVARRA.

Con fecha 28 del pasado agosto, escriben desde Bayona al *Eco del Comercio* lo siguiente:

El día 25 del corriente a las siete de la mañana fueron asesinados en la ciudad de Pamplona el señor conde de Sarsfield y el brigadier Mendivil, ambos en sus respectivos alojamientos, dando con esto un ataque al orco y a la tranquilidad de los pueblos, que es tan necesaria para la seguridad individual. Parece que a poco rato de este terrible acontecimiento se segregaron los animos, y las autoridades tomaron todas las medidas oportunas para restablecer la paz.

Una partida de los nacionales movilizados que recorren la línea de Zubiri, sorprendió el 25 del corriente a dos confidentes de la faccion de los mas acreditados, en la venta llamada de Osavide, a quienes fusilaron en el mismo acto. En represalia de esta prision y pérdida dispuso el llamado coronel del 5.º de Navarra, que al día siguiente pasasen dos compañías de su mando a varios pueblos inmediatos a aquella venta, y se apoderasen de todos los trigos y demas granos que hubiese, los cuales condujeron al valle de Uztama, por contemplar que aquellos infelices pueblos eran criminales por no haber dado parte de la llegada de las tropas.

Segun carta de Santander parece que el general Mirasol salió de aquella ciudad el día 26, habiéndose embarcado para Galicia.

El día 25 del corriente se esperaba en

Navarra al llamado general Zariategui de vuelta de su expedición.

El 27 dieron fuego los carlistas a una hermosa herrería que se hallaba situada cerca de la villa de Lesaca, que era propiedad de un patriota que se halla retirado en Francia.

Una partida de 20 ladrones, compuesta de los desertores de la faccion de Navarra, se han establecido en el punto llamado el Carrascal entre Pamplona y Tafalla, impidiendo toda correspondencia y robando a cuantos transitan por dicho camino, sin permitir el paso a un lado ni a otro. Cada vez se hace mas necesario emplear toda la energia con los enemigos que llevan por divisa en donde se presentan el incendio y el asesinato.

En lo demas no ocurre ninguna novedad en las líneas de Guipúzcoa y Navarra.

P. D. He sabido a última hora que el mismo día de los lamentables sucesos de Pamplona, se aumentaron estos con la muerte de tres individuos de aquel ayuntamiento, quienes fueron atropellados al salir de la junta que se reunió para proporcionar caudales a las tropas.

#### CORREO ESTRANJERO.

De los periódicos recibidos de Paris y Londres, extractamos las noticias siguientes.

#### PARIS 26 de agosto.

Se ha dado orden por el ministerio de la Guerra para que no se autorice a ningún oficial a alistarse en el servicio del gobierno español. El motivo de esta medida han sido las instancias de un gran número de ex-guardias de corps, que solicitaban pasar al servicio de la Reina, para tener un pretexto de atravesar la frontera e incorporarse a las filas de D. Carlos.

#### IDEM 27.

Aseguran que está resuelta la expedición de Constantina, y que ayer debió salir de Paris la orden para la marcha. El general Dauremont, despues de haber apurado todos los medios de negociacion, irritado por las negativas altaneras de Achmet, ha creído necesario tomar nuevas órdenes del gobierno y solicitar refuerzo en caso de que se decidiese la guerra. La causa de haber pedido refuerzos es la disminucion que ha sufrido por el gran número de enfermos que se han separado de las filas. La cuestion se ha sometido al consejo de gobierno y ha sido resuelta afirmativamente.

Al tiempo de autorizar al general Dauremont para hacer la expedición se daba orden a los S. S. almirantes Gallois y Lalande de ir con los buques que componen sus divisiones a bloquear a Tunee en donde, segun noticias seguras, debian desembarcar socorros procedentes de Constantinopla y destinados a Constantina.

#### LONDRES 25 de agosto.

La deuda activa española se negoció a las cuatro de la tarde, sin dividendo de 20 3/8 a 5/8.

Esta mañana corria la voz en la City de que cuatro navios de línea y una fragata habian recibido la orden de darse a la

para Portugal. Se cree mas que nunca en la simpatía de la diplomacia inglesa en favor del partido de la Carta; y a vista de este aumento de fuerzas navales en el Tajo, no podrá dudarse un momento de que el objeto de estos buques es contrariar los proyectos de los partidarios de la Constitución. Lord Palmerston debe tomar esto en consideracion.

Dícese que las cámaras van a ser prorogadas hasta principios de noviembre, y que el parlamento se reunirá entonces para el despacho de los negocios.

—El contra-almirante Bruce ha hecho dimision del mando de la escuadra de Lisboa, por causa de su salud. Se designa como sucesor a sir Ommanney, candidato whig radical que ha perdido la votacion en las urnas de South-Hafts.

#### NOTICIAS DE ITALIA.

Leemos en un diario ministerial de la mañana.

Ha llegado hoy un correo extraordinario de Nápoles; no se ha podido averiguar el contenido de sus cartas.

Hoy se decía que ciertos movimientos militares observados en el ejército austriaco que esta acantonado en la alta Italia, habian hecho presumir que pudiera ponerse en marcha para ocupar algunas provincias de Nápoles. (Siecle.)

#### NOTICIAS DE AFRICA.

#### BORSA 7 de agosto.

Aquí llegan sin cesar tropas que el gobernador conduce a Chélma con mucha artillería. Todos están atemorizados con la repentina aparicion de la caballería del Bey, y nadie se atreve a marchar como no vaya escoltado con 3 ó 400 hombres y 12 piezas de artillería. Si esto sucede ahora, ¿qué sería si no se aceptara el tratado, y nos hallásemos con 10 ó 120 hombres al frente?

El Bey ha reunido delante de Constantina un ejército formidable de turcos, de koulouglis, de moros y de kabaylas. La ciudad está defendida por una fuerte artillería servida por franceses y otros europeos.

Los franceses establecidos en Constantina valiéndose de un capitán toscano, estuvieron a punto de apoderarse de siete cañones situados en la calle, que debian ser trasportados a Tabarca, y de allí a Constantina. Este proyecto se frustró por el celo de un brigadier de aduanas, llamado Bec, que detuvo el desembarco de las piezas.

Hace mucho tiempo que se desembarcan todos los dias municiones en Tabarca: el gobierno lo sabe y lo tolera, a pesar de que para evitarlo no tendría que hacer mas que dejar obrar la marina y no distraer de su misión los buques encargados de la vigilancia de las costas.

#### ORAN 5 de agosto.

Se han presentado en Flenzen agentes del gobierno para vender las provisiones que allí estaban depositadas. Cuando llegó el momento de comprar Abd-el-Kader retiró su palabra. El judío Dmand es el que ha hecho proposiciones. Se han vendido cerca de 500 medidas de sal a 8

francos: 165 fusiles de municion franceses con bayoneta a 28 francos: 30,000 cartuchos, y una gran cantidad de polvora averiada que se encontró en el Mechonar antes de la entrada de los franceses.

Leemos en un periódico de Paris.

No hemos recibido ninguna noticia de Napo es ni de Sicilia. Los foneos napolitanos que habian bajado anteayer, han subido ayer. El *Diario* de presidencia del consejo de Ministros, de acerca de este movimiento de Bolsa, la esplicacion siguiente: la ofrecemos a la penetracion de nuestros lectores:

La posibilidad de una intervencion austriaca no debe asustar a los tenedores de fondos públicos, cuando se sabe la actitud firme tomada por nuestro gabinete en este negocio.

Es sabido que ningún gobierno se haya dispuesto a comprometer el *statu quo* actual, y si alguna de las potencias continentales se presentase a una demostracion reputada agresiva, no se tardaria mucho tiempo en tomar medidas cominatorias. Todo movimiento *intervencional* no puede tener efecto, sino de comun acuerdo, y tomándose reciprocamente todas las garantías necesarias al mantenimiento tan justamente deseado de la paz europea, y con todas las condiciones que lleva consigo.

—En otro periódico francés, *Le Commerce*, leemos lo que sigue:

Por lo demas, nuestra correspondencia nos ofrece las mas seguras pruebas, acerca del espíritu que ha dirigido la nueva eleccion de la Regenta. Es muy cierto que le han sido presentadas personas adiveridas al partido *Estatutista*; pero tambien lo es, que las ha rechazado. Ha protestado contra toda tentativa de retrogradacion, y el solo nombramiento de Evaristo S. Miguel, que fue el primer general que se pronuncio contra el Ministerio Isturiz, debe ser una garantía suficiente de la fidelidad del Ministerio a la Constitución actual.

—El *Bon Sens*, tratando del mismo asunto, se esplica en estos terminos:

Los legitimistas y los doctrinarios no pueden ocultar su alegría. El reciente hecho del General Espartero los colma de esperanzas: los unos ven ya a D. Carlos en el trono; los otros el reinado *constitucional* afirmado y fundado por la dictadura militar; todos ven la revolucion abatida.

Es necesario decirlo; el hecho de Espartero en sus efectos inmediatos da a las esperanzas de los carlistas cierta apariencia de razon; pero si los doctrinarios quieren sinceramente el triunfo de Isabel sobre D. Carlos y la democracia, la alegría que manifiestan es el colmo de la ceguedad.

—Vea la Gaceta de Francia en el ilustre conde de Luchana a un nuevo Mook; crean ella y sus amigos que todo se dispone en España para establecer la posibilidad de una transacción que produgese el fin de la lucha,

la disolucion de las Cortes, de las juntas y de las sociedades políticas. Pero que los doctrinarios se regocijen de ver lanzado un nuevo elemento de anarquía en un país devorado ya por ella, sobre todo en unas circunstancias en que se distinguen desde las torres de la capital, las hogueras del enemigo común: esto es, como lo hemos dicho ya una inconcebible ceguedad, ó una atrevida revelacion de la tendencia contrarrevolucionaria del partido.

Por lo demas, los unos y los otros, legitimistas ó doctrinarios, ceden, segun nuestra opinion, a preocupaciones ignorantes, a los efectos del odio que ofuscando su entendimiento, les impiden el ver al través de esta complicacion pasajera de los negocios de España.

Por varios conductos fidedignos, hemos recibido noticias, que hacen ascender las fuerzas carlistas de todas armas, y en toda España a unos 60,000 hombres. Las tropas de la Reina, ascienden a cerca de 200,000. Rebajando de este número unos 60,000, empleados en guarniciones, enfermos y considerable número de asistentes, todavía queda una fuerza de 140,000 hombres, es decir, 80,000 mas que la de los facciosos. Diráse, segun esta demostracion, que por qué no se les añiquila. La contestacion es muy sencilla. Nuestras tropas van siempre detrás de los que huyen, y ellos van siempre delante corriendo, jugando como devanadera. Solo cuando se pueden alcanzar anda la *marimorena*. Luego, es preciso adoptar otro sistema para que no lleguen a salir del cascaron: y que nosotros, es decir, los liberales, nos unamos, y al frente se pongan hombres de circunstancias, que den con el ítem de la dificultad.

#### ¡Habladurias.

Buelta a la profesion de fee del conde de las Navas: hoy la trae el *Eco de la sin razon*. El Sr. conde es *centinela vigilante de la libertad*. Liberales alerta: Alerta estan.

—La Calumnia propalada por ciertas gentecillas de que el Sr. Mendizabal hizo la primera guardia como granadero de la Milicia Nacional, y que habia costado una suntuosa comida para obsequiar a sus compañeros, se desmiente solemnemente en el Castellano de ayer. Valgamos Sta. Rita con tales hombres y como mienten sin temor de Dios!.....

—Decia anoche un sujeto que anda

por Madrid, de estatura colosal, que ahora no se habia podido realizar el Plan, por que la Breba no habia estado madura, se verificaria despues, con los mismos elementos, batida que fuese la faccion. Dios te oiga boca de Angel, decimos nosotros los *Habladores*. Verifiquese aquella profecia, esto es, la de concluir con el Pretendiente, que es lo que á todos interesa, y despues no comprendremos como mejor se pueda.

—El susodicho *Eco de la sin Razon* trae hoy un largo artículo diciendo entre muchas cosas curiosas, lo que *valen sus redactores*. Los hombres de mas arraigo, los patriotas mas eminentes, y los sujetos mas comprometidos por la causa de la libertad estan ocupados en la alta mision de escribir en el *Eco de la razon*, y para verguenza de sus detractores van á publicar sus nombres, y los recibos de las enormes contribuciones que pagan para los gastos del Erario público.

—El señor *Eco de la Razon*, dice hoy en plata á las Cortes, que los Diputados son... *unas pobres jentes*. Por lo demas el artículo está bien escrito.

—Segun el señor *Eco*, media docena de horrachos, son suficientes en España para elevar al poder á tales y tales hombre. E tá visto que el artículo debió escribirse en alguna taberna.

—Pursigue el señor *Eco* manifestando, que la Francia nos colmará de riquezas..... Esas sean las que el *Eco* vea. Con las riquezas de que nos colme la Francia no echaremos coche. Ojala fuera verdad, porque nos tendria de su partido.

—Contra todas las provabilidades, se publica en España el periódico titulado, *Eco de la Razon*.

—No han de infringir las leyes, los cómicos de las provincias, cuando los ciegos de Madrid, venden por las calles el desafio del general Seoane?..... Argumento del traductor del *Compositor y la Estrangera*.

—Si los ciegos de Madrid no vendieran papeles impresos, no representarian los cómicos de Barcelona comedias, sin permiso de su traductor.

—En el teatro del Principe se ejecutan hoy dos comedias nuevas, traducidas del francés. Los traductores, no temerán que sin su consentimiento se repitan en los teatros de provincia, por cuanto ya se ha prohibido á los ciegos, que vendan por las calles papeles de desafio,

—El Ministerio Isturiz, solo debió

la existencia á las PROMESAS DE INTERVENCION de Mr. Thees... A las promesas ¿estamos? Esto lo dice el Comercio, periódico que se publica en Paris. Si quieren VV. verlo, lean el número 239.

—Con que no eran mas que promesas Sres. Isturistas, las que vds. nos vendian como plata de ley? Cuanto mas facilmente se coje á un embustero que á un cojo!

—Las dos habladurias que antecedan, las ofrecemos á la consideracion de los Electores.

—Continúa la seguridad de los caminos. La correspondencia que salió en la madrugada del 3o del próximo pasado, de esta Corte para Estremadura, ha sido quemada por los facciosos en el pueblo de Naval Moral de la Mata. Asi lo dice la Gaceta de hoy. En cambio vayan vds. leyendo partes oficiales.

El Escmo. Sr. conde de Luchana = no dice nada.

El Escmo. Sr. Oráa = id. nada.

El Escmo. S. Buerens = id. nada.

Los demas Escmos. Sres. = id. id. id. nada.

Los Alcaldes, Ayuntamientos, Gefes políticos &c. &c. = id. id. id. nada.

Es decir, que se acabó la guerra: solo quedan algunas miserables partidas sueltas, que queman á la correspondencia, apálean y roban á los transeuntes, saquean los pueblos cortos, y otras friolericillas, que nada importan.

—Vamos á revelar un grande arcano... ¡Ayer las Cortes, dejaron la sesion pública por la secreta!...

—Aver tubimos sesion secreta, y va de dos. Esta aficion por el Ministerio no es estraña, cuando hay asuntos que no se pueden saber... . Aun cuando tambien hay habladores que dicen que todo lo que pudo discutirse, lo sabía ya el público... . Nosotros no somos público, porque lo ignoramos. Si es cierto lo que se dice, quisieramos que en tales casos no se perdiera el tiempo sino que en lugar de leer relaciones, el Gobierno gobernára, pues las Cortes no tendran dificultad en prestarle apoyo, cuando proponga medidas capaces de terminar la guerra.

—Tenemos noticia de que en la sesion secreta un joven orador habló con elocuencia y verdad. Deseariamos no emplear nunca otras palabras al tratar de su Señoria,

### CORTES.

Estracto de la sesion de hoy. Se abrió á las doce y media, y

aprobada el acta de la de ayer, continuó la discusion del artículo 33 del arreglo del Clero, el cual despues de discutido, no pudo votarse por no haber suficiente número de señores.

Pasóse á discutir en seguida el artículo 23 nuevamente redactado, y despues de hablar varios señores, se suspendió la discusion.

Acto continuo el señor Ministro de Hacienda ocupó la tribuna y leyó una memoria sobre el estado de nuestra hacienda. Las Cortes acordaron que se imprimiera en el Diario de las sesiones.

Continuó la discusion por artículos del dictámen de la comision especial sobre la resposicion de la diputacion provincial de Valencia.

El artículo 1.º se reduce á que las Cortes den un manifiesto al público haciendo ver la necesidad en que están todos os amantes de la libertad de unirse, para triunfar de las hordas de la rebelion.

Despues de haber hablado el señor Fontan y el señor Madoz, se suspendió esta discusion y se pasó á la del dictámen de la comision de legislacion sobre que se exija la responsabilidad al señor Pita Pizarro, por haber obligado á varios pueblos y ayuntamientos á que se suscribiesen á la Gaceta.

Continuaba esta discusion á las cuatro y media hora en que entra nuestro número en prensa.

Se ha esparcido la voz de que los generales Espartero y Oráa han batido y derrotado al Pretendiente, y que de resultas de la accion han entrado en Ternel 2000 facciosos prisioneros. Advertimos que no tenemos ningun dato positivo para asegurar la certeza de este rumor, y tan solo nos limitamos á desear se confirme.

Son las cinco y media y acabamos de recibir el correo de Aragon que no contiene nada de interesante. Los correos de Andalucía, Estremadura y Valencia, no han llegado.

### BOLSA DE HOY.

Los precios no han tenido mejora, pero la negociacion ha sido bastante activa y se notaba haber dinero en abundancia.

En los títulos del 4 pº con cupon, se han hecho dos operaciones de 100.000 rs. cada una, la primera á 18 1/4 y la segunda á 18 3/4, ambas al contado.

En los títulos del 5 pº, se han hecho 14 operaciones, de las cuales 8 han sido al contado y las demas á fecha. Las del contado á 18 1/2 y las á plazo de 18 7/8 á 20 1/2 con prima de 1/2 pº. Asciede á 3.440.000 rs. nominales.

Trece operaciones de deuda sin interes importantes 13.102.997 rs. nominales, se han hecho asi mismo á 5 1/4 al contado y de 5 1/2 á 6 3/8 á plazos y prima.

Editor responsable.—A. Granados.

IMPRESA DEL HABLADOR.